

■ КОНКУРСЫ

Премия — достойным

Состоялось первое рабочее заседание Комиссии по Государственным республиканским молодежным премиям имени Шайхзады Бабича в области литературы, искусства и архитектуры за 2007 год.

Для дальнейшего участия в конкурсе и обсуждения работ рекомендованы следующие соискатели: Лариса Абдуллина — за поэтический сборник «Вкус ягоды» и публицистический сборник «Раздумья о насущном»; Сагидулла Байзитов — за достижения в области музыкального искусства; Азат Бичурин — за достижения в исполнительном искусстве и игре на кларнете, пропаганду народной музыки; Гузель Мухамедьярова — за создание коллекции художественных войлоков «Белая юрта»; творческий коллектив из пяти человек — за вклад в разработку проекта «Универсальная спортивная арена «Уфа-Арена».

Я слышу флейты звук прелестный...

В столице состоялся I городской конкурс юных флейтистов, посвященный 40-летию Уфимской государственной академии искусств имени Загира Исмагилова.

Число участников составило более 40 человек, и это было далеко не все желающие: ученики образовательных заведений, где дети обучаются игре на флейте.

Самому юному исполнителю и, видимо, самому большому поклоннику флейты исполнилось всего 5 лет. Исполняемый репертуар был самым разнообразным: от классики, обработки народных песен и танцев до джазовых импровизаций.

Лауреатами первых мест стали Алия Хунсутдинова, Ильдар Саниев, Динар Кусильдин, среди дуэтов лучшими были признаны Александра Матросова и Камилла Кабирова, а среди трио Максим Сапожников, Евгений Минибаев и Елена Белошницкая.

Организаторы конкурса и члены жюри надеются на то, что подобный музыкальный форум станет ежегодным, а география участников — более разнообразной.

Елена ШАРОВА.

Сердце отдаю детям

В столице республики состоялся республиканский конкурс педагогов дополнительного образования детей.

Участники продемонстрировали свое мастерство в семи номинациях, в том числе изобразительной, научно-технической, эколого-биологической, социально-педагогической и других.

Основные цели и задачи конкурса — выявление талантливых педагогов дополнительного образования и передача преподавателю опыта в системе дополнительного образования, поддержка педагогических идей, повышение профессионального мастерства.

Конкурс приурочен к 90-летию системы дополнительного образования в России.

Элеонора ФАЙЗУЛЛИНА.

«Академики» впереди

В Нефтекамске прошел финал республиканского конкурса КВН-2008 «Безопасная дорога детства», в котором участвовало 22 команды веселых и находчивых друзей Госавтоинспекции.

Команда КВН нефтекамской средней школы № 8 «Дорожная академия» в очередной раз доказала: равных ей нет. Она и получила Гран-при. Первое место среди городов и районов присуждено командам «Вред-7» из Стерлитамака и «Переключись» из Чимшинского района. Второе место поделили между собой школьники из Бирска, Янаула, Гафурийского, Еремеевского и Салаватского районов. На третье место вышли агидельцы, савлатцы и абзелювцы.

Тем временем взрослые продолжают игнорировать правила за рулем. Только за прошлую неделю по городу Нефтекамску зафиксировано 28 дорожно-транспортных происшествий, выявлено 1077 нарушений ПДД. Причем 32 водителя были нетрезвы, шестеро из них в состоянии наркотического опьянения.

Валентина ТИНЕНЕВА.

■ ЛИЧНОСТИ

Однажды пришёл ученик с букетом цветов

У Героя Социалистического Труда Сагиды Мухаметдиновой собственное мерило труда

Мы живем в другом мире, нежели двести лет назад. Совсем другие ценности, общество и люди. Но как бы там ни было, накануне былых советских праздников почему-то появляется ностальгия по давно ушедшим временам. И даже приходит крамольная мысль: а не выплеснули ли вместе с водой и ребенка? Чем пропаганда золотого тельца предпочтительнее культуры труда во благо общества? В преддверии Первомая захотелось пообщаться с человеком, который знает цену настоящей работе — с Сагидой Хашимовной Мухаметдиновой. Ее имя хорошо известно многим людям старшего поколения. Знатная канатчица Белорецкого металлургического комбината — Герой Социалистического Труда, почетный гражданин города Белорецка — первой в СССР освоила технологию изготовления металлокорда — металлческой основы шин. Канаты Сагиды Хашимовны шли с личным клеймом качества.

Есть такая башкирская пословица — сын научится у отца мастерить лук, а дочь, глядя на мать, сошьет шубу. Вот и в семье Мингажетдиновых (девичья фамилия Сагиды-апай) все трое детей пошли по стопам матери. Именно Нафрия-апай стала основоположницей еще одной трудовой династии металлургов в Белорецке. Всю жизнь она проработала на комбинате обмотчицей. А глава семьи Хашим-агай, корреспондент местной газеты, погиб на фронте. Сагида, старшая в семье, была первой помощницей маме, опорой осиротевшей семье.

У нашего поколения был культ труда, — говорит сегодня моя героиня, — потому что мы были искренне убеждены: только он делает человека значительным. И вообще, труда и жизни были равнозначными понятиями, если помнить, какая судьба досталась нашему поколению, через что мы прошли.

Что без работы не прожить, она поняла слишком рано. Когда девочкой, в годы войны, почти ослепла от голода. Заработка мамы четверным не хватало. Отец, видимо, чувствовал это и написал с фронта своим родителям в деревню: «Спасите от голодной смерти хотя бы одну дочку!» Сагида мечтала об одном: чтобы быстрее вернулось зрение и она уехала в город. Не терпелось устроиться на работу и тем самым спасти братишку и сестренку от собственной участи.

Когда в 14 лет пришла устраиваться в училище ФЗО (фабрично-заводское обучение), долго не брали. Уже очень мала и дула была — кожа да кости. Тот ужас, что могут не взять на работу и семье придется голодать, до сих пор не забыть. Как она умоляла «яденку директора» смилостивиться! Плакала, клялась, что не подведет. Как же после всего этого она могла не стать передовиком производства?

Отучилась шесть месяцев, и меня отправили в пятый класс канатчицей. На очень ответственный участок, ведь цех был не просто канатный, а авиаканатный. И вот первый день работы, третья смена. Помню, мама все время прибегала ко мне (она работала во втором цехе), волновалась, ослила ли. То вытрит мое



Сагида Хашимовна Мухаметдинова — большая труженица и мудрый человек.

лицо, испачканное мазутом, то... слезы на своем лице. Возвратилась я со смены еле волоча ноги и прослапла целый день. Потом привыкла.

Спустя некоторое время юною, но уже опытную канатчицу по комсомольской путевке направили в украинский город Харциск, где был построен новый металлургический завод. Работала и параллельно обучала украинцев тонкостям профессии. Судьба — удивительная штука. Во время этой командировки Сагиде удалось побывать на могиле отца. Оказалось, Хашим-агай погиб, освобождая Украину от фашистских захватчиков. И первую свою награду в жизни — Почетную грамоту — Сагида также получила на Украине, вблизи мест последнего боя отца. Было ей тогда 17 лет...

Сагида Хашимовна ничуть не жалеет, что остановилась на профессии канатчицы. Считает, у каждого человека свое призвание. Не всякому удается его найти, а она нашла и счастлива.

Неинтересных профессий не бывает, все зависит от умения человека подходить к делу творчески, с азартом. Возьмем мое ремесло. Что тут, скажут, такого — вьешь канаты. Ан нет! Освоила одну машину, хочешь попробовать на двух. Я, к приме-

ру, приоровилась работать на трех-четыре. Очень интересно было осваивать новую продукцию — ведь белорецчане первыми в стране начали выпускать металлокорды.

Я спросила Сагиду Хашимовну о самых счастливых моментах в ее трудовой биографии и была уверена: сейчас расскажет, как получала звезду Героя. Но она удивила:

— Я десять лет проработала в местном профтехучилище мастером. И вот однажды пришел мой ученик Коля с букетом цветов и поблагодарил за все хорошее. Всегда приятно, когда видишь, что твой труд не прошел даром, есть результат. Но одно дело, когда он воплощается в продукцию, и совсем другое — приходит живой человек, который нашел свое место в жизни.

Потом задумалась, вспоминая свое. Продолжила: — Жаль, что теряется авторитет рабочих профессий. Все пустились торговать, охранять и так далее — подальше от заводов. Это неправильно, недалековидно, пагубно для страны. И не надо винить в этом только молодежь, мол, не хочет работать, разделилась. Привлекательность и почет профессии определяет само общество. Если рабочий за свой квалифицированный труд получает 6 — 7 тысяч рублей, то о каком престиже можно вести речь? Работа должна нормально оплачиваться. У нас очень много трудовых династий: металлургов, механизаторов, животноводов, учителей. Сохранить бы! А как? Может, надо побольше рассказывать о них? Это помимо, конечно, их достойной оплаты.

Как и многие женщины, Сагида Хашимовна своей большой труд во имя общества сумела соединить с материнскими обязанностями. Вырстила двоих детей. У нее трое внуков. — Были проблемы со зрением, пришлось лечь в больницу, так внучка Эльвира от меня не отходила. В моем возрасте это самое главное счастье, — Сагида Хашимовна рассказывает улыбаясь.

Глядя на свою героиню, подумалось: увы, многие люди только ближе к концу жизни начинают осознавать — одного стремления мягко спать, сладко кушать да меньше работать слишком мало для человека. Творчество и, как результат, признание людей очень важны в оценке прожитых лет. И не суть важно, где творчество проявляется — в лаборатории, в концертном зале или, как в нашем случае, в цехе металлургического комбината. Важно получать от любимого дела радость. Так было и так будет всегда.

Аниса ЯНБАЕВА.

г. Белорецк.

Энергия слова сильнее атомной

Окончание. Начало на 1-й стр.

Наталия Викторовна, принимая награду, сказала: — Конкурсы учителей родных языков были организованы случайно. Мы, языковеды, знаем, кто в школе хозяин. Энергия слова сильнее ядерной, и мы учим детей ею пользоваться. Будущее наше светло потому, что в его основе — язык народа.

И вообще во время церемонии прозвучало немало теплых, искренних, пронзительных слов. Например, С. А. Юнусова обещала доказать, что сможет работать еще лучше. Н. А. Димухаметова во время конкурса убедилась, что работу учителя выбирают не случайные люди. Каждый из конкурсантов достоин был награды. А учитель биологии С. Н. Ермакова успехов добила не только на педагогическом поприще, но и стала кандидатом в мастера спорта по борьбе дзюдо в весовой категории до 48 килограммов.

Кроме того, были вручены награды победителям аналогичных конкурсов столицы Башкортостана. Действительно, среди победителей не было случайных людей. Все, без исключения, яркие, талантливые, вдохновенные. И все слова, которые звучали на церемонии награждения, были исполнены особой энергией и значения, били точно в цель, никого не оставляя равнодушным. Но самое главное, что у таких сильных личностей заряжены они добром и светом. А это детям нашим как воздух необходимо.

Ирина НИКОЛЕНКО.

■ ОБРАЗОВАНИЕ

Университет дружбы народов дружит с уфимцами

Ректор Российского университета дружбы народов Владимир Филиппов и начальник Уфимского юридического института МВД России Фаим Мухаметшин заключили соглашение о сотрудничестве между своими вузами.

В настоящее время РУДН входит в первую пятерку лучших университетов страны, готовя специалистов для 131 государства мира. В Уфимском юридическом институте полагают, что сотрудничество с таким партнером расширит возможности по улучшению учебного процесса и повышению качества подготовки специалистов.

Заключение партнерства стало закономерным итогом пятилетнего сотрудничества этих вузов: их преподаватели участвовали в совместных научных проектах как в Москве, так и в Уфе.

Ильдар АХИЯРОВ.

■ ЗНАЙ НАШИХ!

У бабушки Хатимы — своя посевная

В числе активных свекловодов-любителей — десятки пенсионеров

В прошлом году среди пенсионеров-свекловичников Бижбулякского района Хатима Мухаметзяновна Багаудиновой не было равных. С гектара своего земельного пая она получила 35 тонн сладкого урожая, за что завод-переработчик выдал ей в расчет 2450 килограммов сахара-песка! В переводе на деньги это... Словом, надбавка к пенсии получается весьма приличная.

В деревне Музино, расположенной на территории Базыкского сельсовета, мы быстро нашли ее дом. Детишки, играющие на лужайке у родника, охотно показали дорогу. Чистый дворик, небольшой уютный домик с голубыми ставнями. В саду зеленеют клубника, лук. Далее за дом уходят ряды плодовых деревьев и кустарников — яблони, смородины, вишни, малины...

Услышав стук в калитку, навстречу нам легкой и неторопливой походкой вышла сама хозяйка — небольшого роста, с приветливой улыбкой и майским солнышком в глазах. Словом, одна из тех мам и бабушек, кто привык жить в постоянном ожидании детей и внуков, коротая время в многотрудных заботах по домашнему хозяйству.

Самовар ставить, чай пить будете? — озабоченно спросила после первых слов знакомства. — Издалека приехали, отдохните бы малость...

Мы просим хозяйку не беспокоиться — хочется побыстрее услышать рассказ о ее «сладком» бизнесе, да и вообще о жизни-бытии.

Как оказалось, Хатима Мухаметзяновна всю жизнь трудилась в местном колхозе (теперь уже бывшем). Как и все деревенские дети, с раннего возраста познала вкус работы на плантациях сахарной свеклы и картофеля. Всегда ходила в передовиках. Об этом говорят многочисленные грамоты и благодарности от руководства хозяйства и района. Вместе с мужем Мусавиром вырастили сына и двух дочерей. Теперь у каждого из них своя семья, дети, работа. Живут в Уфе.

Хатима-ханум несколько лет назад похоронила мужа, с тех пор живет одна. Нынче встретила 76-ю в своей жизни весну. Казалось бы, самая пора дать себе отдых, ходить-ездить по гостям. Да вот не может без привычной работы по дому.

— Двух коров держу, — рассказывает бывшая ударница труда. — На лето покупаю по несколько десятков бройлерных цыплят и гусят. Да еще картошечку, овощи у себя в огороде выращиваю. Не от нужды, а ради собственного удовольствия. В этих заботах, друзья, моя радость, здоровье и настроение.

— Как же вы справляетесь с такой нагрузкой? — Дети и внуки помогают, — снова засияла она улыбкой. — Меня они в шуточку называют управляющей домою. А как вся физическая работа — на них. Каждый сезон приезжают заготавливать се-



Хатима Мухаметзяновна Багаудинова уверена, что и нынешний год будет урожайным.

но, полоть, убирать свеклу, картошку. А сколько за зиму накапливается разных ремонтных работ по дому, надворным постройкам. Без детей мне бы не справиться...

Достается, конечно, и самой хозяйке. Ведь содержание сада-огорода, дома, хлева, живности требует каждодневной заботы. Сколько раз за день «управдом» приходится брать в руки лопату, мотыгу и вилы, а то и топорики с молотком. С появлением всходов сахарной свеклы Хатима-бабушка вместе с детьми — на плантации. А сеять и убирать свеклу помогает техника местного кооператива.

— Какие планы на текущий сезон? — нарочито официальным тоном спрашиваем свекловичницу, подчёркивая тем самым добровольный характер ее дела.

— Не меньше гектара засею, — вполне серьезно отвечает она, — пашня уже готова, семена тоже закуплены. Ближе к 9 мая на наши плантации придут сеялочные агрегаты — самый срок!

...Из подножия ближайшего крутосклона на деревню по трубам самотеком подходит вода. В округе о ней говорят: святая, целебная. Не она ли дает живущим тут сил и непреходящую любовь к труду? Посмотреть на такого ветерана производства, как Хатима Багаудинова, и поверишь в это.

Вместо послесловия. Возделывание сахарной свеклы владельцами частных подворий в Бижбулякском районе обрело массовый характер. По данным статистики, только в прошлом году ими было сдано 7886 тонн сырья. В расчет получили 552 тонны сахара на общую сумму 8,83 миллиона рублей. В числе активных свекловодов-любителей — десятки пенсионеров.

Садит ЛАТЫПОВ.

Бижбулякский район.

Дом для Батыра

В Кигинском районе полным ходом строится жильё для молодых семей

Север — край лесной. А потому и строить здесь привыкли добротно, на века. Так, чтобы дома напоминали самих северян: людей крепких, основательных. Да и то: где еще найдешь такие бревна — двухухватные, без единой червоточки? Ну, а ежели так, отчего бы не развернуться от души?

Конечно, у нас на селе свои особенности, — улыбается председатель комитета по делам молодежи Кигинского района Ильдар Шарарфудинов. — Естественно, поменьше очереди. Но все равно желающих получить субсидии или сертификаты в рамках программ «Развитие села» и «Жилье молодым» хоть отбавляй. Вот, к примеру, список очередников на сегодня, в нем 47 фамилий. А в прошлом году, скажем, удалось выделить средства только тринадцати молодым семьям.

Что ж, все закономерно. Времена сегодня такие, что субсидий не хватает на всех ни при

каких раскладах. К тому же цены на жильё безудержно галопируют не только в мегаполисах. В кигинской глубинке, например, стоимость квадратного метра уже уверенно перескочила за одиннадцать тысяч. Учтем: при сельских заработках, которым до городских ох, как далекоовато. Но нужно отметить и другое: государством много делается для того, чтобы молодые люди имели не просто желание — самый настоящий стимул получить субсидию и отгрозить эти самые квадратные метры! Суть стимула очень проста и конкретна. Размер субсидии сокращается прямо пропорционально вкладу молодой семьи в преодоление демографической проблемы. Родился у вас ребенок — получите сокращение суммы вдове! Завели еще одного малыша — и вы уже ничего не должны государству. Между прочим, делается все это по схеме, уже не вчера и даже не позавчера принятой во многих развитых странах. Так что мы — тоже среди развитых. А кто, впрочем, сомневался?

Вот вы, скажем, бывали в шоколадно-сыродельческой Швейцарии? Или в наспунленной по-нордически Дании? Нет? Ну и ничего страшного. Потому что такой дом, что отстроили себе и своим будущим поколениям Айдар и Ирина Аминовы, вы там все равно не найдете. Нет, нет, можете даже не искать, это куда круче альпийского шале, словно собранного из пеньков.

Здесь еще слышна на всю округу разногласица топоров и пил, дюжие мужчины шутов так подгоняют друг друга, что современная орфография отдыхает! Ничего не подделаешь — настоящая работа. Зато как пахнет свежеработанным деревом! Как играют рубанки в этих умелых руках! В общем, для того, кто видит такое не каждый день, эмоций достанет надаого.

Как положено хозяину, засучив рукава, впереди планеты всей орудует топором сам хозяин Айдар. Гостей встречает приветливо, уух каким рукопожатием, но чувствуется, он весь еще там, в пылу мужской работы.

Поторопились вы немного, — ошарашивает прямо с порога. — Вот баню заканчиваем, совсем скоро готова будет. Так что — эх, через пару бы недель — вот наместались бы венником. Ну а пока давайте по газировочке. Нет-нет, это на самом деле газировка, не подумайте чего, — открывает баллон. — Теща на пещекомбинате работает, вот нам и поставляет за недорого. Это вот дюшес, есть еще лимонад. У нас на другое просто времени нет.

Вот это дом! Не дом — домина! Особенно впечатляет соседство такого нашего искомого — огромных бревен, половых досок, которым нет износус, с достижениями евростроительной мысли. Гипсокартон, евродвери и евроокна внутри, черепица и металлосафидинг снаружи — все на службе у кигинцев! Сделали так, что поневоле берет добрая зависть к этим простым людям — сотрудниче райбюленицы и водителю районных газовых сетей. Свой дизайн у каждой комнаты, специально подобранный мебель, сантехника, даже оконные занавески и скатерти на столах. Одна незадача — главный член семьи, дочка Ильяна, немного занедужила, температура подскочила. Эх, была бы баня!..

Но о бане — разговор особый. И не только потому, что наша «бригада» получила в нее особое приглашение. Мастер на все руки, глава семьи распланировал и построил ее так, что проходить в парилку можно прямо из дома. Минуса зимний мороз, осенне-весеннюю распутицу. Попаримся, отдохну у плазменной панели за просмотром игры «Саавата Юлае-



Семья Аминовых — Ившат, Гульнур, сын Ильяс.

ва» — и обратно в парилку, пока перерыв. Ну, чем не жизнь?! Да еще если газировочка от любимой тещи всегда под рукой. Хочешь — дюшес, хочешь — лимонад... А вы как думали? Между прочим, мы обещали приехать париться со своими венниками — так что еще поглядим, Айдар, кто первым смотрит хоккей побежит!

— Здесь все, буквально все — подводка газа, воды, канализация — сделано нашими руками и руками нашей родни, — поделились напоследок Аминовы. — Субсидия — дело хорошее, большое подспорье, что и говорить. Но понимать на нее еще и шабашников уже не получилось. Так что работали всем миром, как всегда водилось на селе. Да и за всеми тратами очень жесткий контроль — так надо, мы прекрасно понимаем. Кстати, брат Айдар Ившат тоже дом строит — вы же у него побываете?

Побываем непременно. Но тогда начала эдем на улице Батыра. Мы точно так и не сумели выяснить, в честь кого она конкретно названа. Зато факт остается фактом: проживает на этой улице Батыр Мухутдинов. В свои четыре мальчишеских года он пока не мог крепко помочь родителям Альфии и Айбулату в строительстве родового гнезда. Зато девятилетий сестренке Раушине по праву мужчины уже вовсю подсказывает, что можно и чего нельзя. Ведь мало ли, каких мужских дел во дворе за день наберется: покормить общего любимца грозного Шарика, подобрать и положить на место гаечный ключ, разбросать лопаткой остатки талого снега...

— Прежде всего мы строим этот дом для них, наших детей, — это слова Айбулата,

школьного преподавателя информатики. — Сами видите, из кирпича, размером десять на тринадцать. Так что места должно всем хватить.

— Надеемся и внуков здесь растить, — улыбается Альфия. — Нам бы еще дорогу скорее подвели. Трудно до центра добираться, особенно весной.

Ведут, уже ведут асфальт к улице Батыра. Уточним: к улице Батыра Мухутдинова, где он еще наверняка будет воспитывать внуков для Альфии и Айбулата.

А мы — к брату Айдара Аминова, Ившату. На улицу Цветочную. Они, северяне, народ хотя и не особо сентиментальный, но на красивые названия тоже горазды.

— А почему, собственно, Цветочная? — интересуемся у Гульнур Аминовой, которую только что вместе с наследником Ильесом достали мы к дому на собственной «пятнашке» работающей водителем Ившатом.

— Да хотя бы потому, что я эту улицу в честь любимого мужа всю цветами засажу, — улыбается она, не скрывая своих чувств.

— Посмотрите, какой мы дом построили, придите в комнаты. Осталось только сад обустроить да скот завести, и будем думать о том, чтобы нас стало еще больше.

— Это уже решено! — улыбаясь, заверяет хозяйин.

На фоне их отражающего солнце дома мы и завершили репортаж. И давайте вместе улыбнемся, вместе порадуемся с этими людьми. С учителями, медиками, водителями. Которые счастливы по-настоящему. И мы еще вернемся к ним. Хотя бы в новую баню Айдаро...

Андрей НИЧКОВ.



Семья Аминовых — Айдар, Ирина, дочь Ильяна, Разиля Ахметовна.